

# 国家全民健康信息平台已基本建成

新华社北京11月7日电 不同医院之间，能否“一卡通用”？国家卫生健康委规划司司长毛群安7日表示，我国在技术上已经具备了居民在就诊过程中使用任何一种身份证件都能实现“一卡通用”的能力，下一步将推动电子健康卡与其他卡、码协同应用，进一步解决“一院一卡、多卡并存、互不通用”等就医的堵点问题。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上，毛群安介绍，国家全民健康信息平台已基本建成，省级统筹区域全民健康信息平台不断完善，基本实现了国家、省、市、县平台的联通全覆盖。

据介绍，目前已经有8000多家二级以上公立医院接入区域全民健康信息平台，20个省份超过80%的三级医院已接入省级的全民健康信息平台，25个省份开展了电子健康档案省内共享调阅，17个省份开

展了电子病历省内共享调阅，204个地级市开展了检查检验结果的互通共享。依托平台，各地通过办好“一件事联办”等关键小事，取得了信息便民惠民的良好效果。

2022年11月，国家卫生健康委、国家中医药局和国家疾控局联合印发《“十四五”全民健康信息化规划》，提出开展全国医疗卫生机构信息互通共享三年攻坚行动。

毛群安介绍，通过多年努力，我国基本构建了一套可以覆盖全体居民个人健康身份识别的体系，并且支撑多卡或多码协同应用。下一步将依托国家全民健康信息平台和国家人口基础信息库，建成电子健康卡跨域主索引的服务系统，建立居民以身份证号码为主、其他证件为补充的唯一主索引，加强信息互通、业务互通，方便群众使用。

## 我市92号汽油每升下调0.11元

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 常方方 王路欣）11月7日24时，新一轮国内成品油调价窗口再度开启，国内成品油零售限价再次迎来下调，本轮是今年第22次成品油调价，呈现出“十涨九跌三搁浅”的格局。

记者了解到，调价后，我市92号汽油为8.16元/升，比之前每升下调了0.11元；95号汽油为8.75元/升，比之前每升下调了0.12元；0号柴油为7.78元/升，比之前每升下调了0.11元。

本次油价调整政策落实后，车主用油成本将会减少。以油箱容量50升的普通私家车计算，车主加满一箱92号汽油将少花5.5元。

## 《职业学校兼职教师管理办法》修订印发

新华社北京11月7日电 记者7日从教育部获悉，教育部等四部门近日修订印发了《职业学校兼职教师管理办法》，自公布之日起实施。管理办法鼓励职业学校与企事业单位互聘兼职，推动职业学校和企事业单位在人才培养、带徒传技、技术创新、科研攻关、课题研究、项目推进、成果转化等方面加强合作。

管理办法是对2012年印发的《职业学校兼职教师管理办法》的进一步修订和完善，在原文件6章23条的基础上扩展为9章34条，充分体现职业教育发展的新形势新要求。

管理办法明确了兼职教师的选聘方式。提出职业学校可通过特聘教授、客座教授、产业导师等多

种方式聘请兼职教师，可以采取个体聘请、团体聘请或个体与团体相结合的方式。

管理办法要求兼职教师将新技术、新工艺、新规范、典型生产案例等纳入教学内容，协助加强职业学校专任教师“双师”素质培养。鼓励支持事业单位和国有企业选派人员到职业学校兼职任教，将选派兼职教师的数量和水平作为认定、评价产教融合型企业等的重要指标依据。

管理办法还提出，职业学校要建立兼职教师个人业绩档案，将师德师风、培训、考核评价等兼职任教情况记录在档，并及时反馈给其原所在单位。企事业单位应将在职业学校兼职人员的任教情况作为其考核评价、评优评先、职称职务晋升的重要参考。

## 潍坊市殡葬信息服务平台举行开通仪式

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉 通讯员 张方方）为满足人民群众的殡葬服务需求，推动殡葬事业健康发展，潍坊市殡葬事业服务中心建成殡葬信息服务平台并于11月7日举行开通仪式。

潍坊市殡葬事业服务中心通过与技术团队实地考察、多次完善建成的殡葬信息服务平台可实现殡葬政策咨询、殡葬一站式服务、规范殡仪市场、殡葬云数据形成、提升安全监管能力、群众满意度测评六大功能。市民可拨打平台服务电话8123333或登录平台网站，进行查询或咨询各项殡葬惠民政策。遇有白事，只要拨打8123333，逝者身后事实现一网

通办、一站式服务。

平台上线后，有效地整合殡葬资源，推动殡葬收费项目、标准、依据等全部公开透明，让老百姓消费得明明白白，同时推动殡仪市场规范、有序、透明。通过信息化手段，对逝者去世地点、火化机构、安葬去向等全过程记录，逐步建立殡葬云数据库。对各殡仪馆、公墓的营业厅、监控室、火化车间等进行远程调度和监控。对服务的每个客户进行满意度回访，通过建立社会殡仪机构和个体满意度测评机制，推行星级评价，服务评价高的，优先推介服务资源。



## 走路也得戴头盔？层层加码需反思！

□本报评论员 薛静

11月4日，有网友称，湛江市徐闻县角尾乡中心小学要求所有学生戴头盔上下学，“连走路、坐小车的也要戴”。当天，徐闻县教育局办公室相关负责人告诉记者，“戴头盔进校园”是市里的统一要求，对象是乘坐摩托车或者电动车往返学校的学生以及接送的家长。该校在推广过程中要求过于严格，教育局已通知学校进行整改。（据央广网）

“走路上下学也要戴头盔？”乍一看这个新闻，还以为是学校举办的某种行为艺术。然而再细看，还不如乍一看，以至于网友纷纷吐槽。

驾乘摩托车、电动车要戴头盔，涉及人身安全，规定再怎么严厉也不过分。但步行上下学，戴头盔就没什么必要了，不仅增加孩子们的头部负担，而且影响视线，反而会增加安全隐患。更别提乘坐汽车上学的学生也要戴头盔这个奇葩规定了，不仅毫无法律依据，还有滥用职权之嫌。

对于此事，当地教育局已经回应，该政策已实行一个多月，旨在增强学生及家长的交通安全意识，倡导安全文明出行，“对走路、坐小车的学生不作要求”。教育局已和校方沟通，要求校方整改。

很多事情，出发点是好的，却在执行过程中变了味，部分学校在具体执行过程中存在“一刀切”“层层加码”的问题。学校是教书育人的圣地，是帮助孩子们从小树立正确人生观价值观的知识殿堂，却为了敷衍地“完成任务”，堕为“形式主义”的傀儡。这样的学校，如何让学生心悦诚服地接受教育？如何教导他们成长成才？

除了学校，同样值得审视的还有其他相关职能部门。眼下，很多活动都采取了“大手拉小手”的形式，诚然，学校可以借助教学优势，加大教育宣传力度，督促孩子和家长遵守法规，但是让学校把这些活动当成任务来抓，甚至下达考核指标，是不是就背离了活动开展的初衷？背离了学校教书育人的本质？“大手拉小手”不是不可以搞，关键要合理、科学、适度，通过潜移默化的教化，让孩子和家长形成遵纪守法的自觉，这才是“大手拉小手”的意义所在。

## 贺信

全市广大新闻工作者：

今天是中国记者节，市委、市政府谨向全市广大新闻工作者致以节日的祝贺和诚挚的问候！向长期以来关心和支持潍坊新闻事业发展的社会各界人士表示衷心的感谢！

近年来，全市新闻工作战线及广大新闻工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述，紧紧围绕市委、市政府中心工作，坚持正确政治方向和舆论导向，强化“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，用心凝聚奋进力量，用情奏响时代强音，为潍坊各项事业高质量发展营造了浓厚氛围。特别是今年以来，围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，按照市委、市政府部署要求，聚焦拼经济、守底线、促发展，策划推出“国士寄语 更好潍坊”“建设更好潍坊·金点子”等系列报道，开设“拼经济进行时”“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”等专题

专栏，进一步营造发展声势、提振发展信心、激励担当作为，全面展示了全市上下奋进新征程的昂扬风貌，充分体现了新闻工作者“铁肩担道义、妙笔著文章”的情怀担当。

当前，全市上下正聚焦“七个加力突破”“五个加快提升”，全力以赴拼经济、稳增长，加快建设实力强品质优生活美的更好潍坊。希望广大新闻工作者牢记新闻舆论工作职责使命，持续讲好潍坊故事、传递潍坊声音、服务潍坊人民，采写更多有思想、有温度、有品质的新闻作品和融媒产品，进一步鼓舞广大干部群众坚定信心、笃行实干、加压奋进，汇聚起勠力同心、加快推动高质量发展的磅礴力量。

衷心祝愿全市广大新闻工作者节日快乐、身体健康、事业进步、阖家幸福！

中共潍坊市委  
潍坊市人民政府  
2023年11月8日